



欢迎订阅羊城晚报

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版  
1957年10月1日创刊2026年1月  
<乙巳年十一月二十>

8 星期四

## 牢记总书记殷殷嘱托

增创新优势 实现新突破

广东省科技厅等五部门联合印发改革措施

# 职务科技成果“先用后转”2月起实施

为深化职务科技成果管理改革，破解“不敢转、不想转、不会转”难题，激发各类创新主体活力，近日，广东省科技厅、省教育厅、省财政厅、省卫生健康委、省市场监管局五部门联合印发《广东省推进职务科技成果“先用后转”改革的若干政策措施》（以下简称《措施》）。1月7日上午，省科技厅等多部门举办政策发布会，就《措施》进行解读。

《措施》将于2月1日起正式实施，有效期5年。

## “2+1”模式促成果转化

发布会上，省科技厅副厅长杨军介绍，《措施》是广东构建完善职务科技成果转化政策体系的自然延伸和深化，是

强化企业科技创新主体地位、推动“四链”深度融合的具体行动。

《措施》围绕“创模式、厘责任、强激励、立保障”四方面提出十条举措，包括创新“先用后转”改革模式、构建“先用后转”管理体系、强化对成果完成人的激励保障、强化成果单位转化实施主体责任。鼓励发挥金融服务机构风险分担作用、发挥技术转移转化服务机构专业效能、建设“先用后转”线上平台、拓宽“先用后转”科技成果来源渠道、加强成果转化应用与落地转化、加强“先用后转”工作评估监督。

新政策的亮点是创新性地提出了“先使用后付费”与“先使用后合作”两种并行转化模式，以及以简约程序开展“先使用后行权”的政策路径，为高校院

所与企业，特别是中小微企业，提供了更灵活、风险更低的合作路径，旨在有效降低企业获取和使用前沿技术的初期成本与决策风险。

为保障改革平稳有序实施，广东将同步建设“广东省职务科技成果‘先用后转’线上服务平台”，汇集成果发布、规范合同、协议备案、信用担保、科技保险等服务功能，打造可信赖的官方服务枢纽，并通过线上留痕管理，力促各方主体“敢于尝试，放心合作”。

## 多方协同推动政策落地

会上，省教育厅科研处处长吴宝榆表示，将积极引导高校健全配套管理制度、优化评价与收益分配机制，让政策

红利充分释放。

省卫生健康委二级巡视员赵祖宏说，将充分释放广东医疗卫生机构的创新活力，通过平台支撑等方式，系统性提升广东医疗卫生机构的成果转化能力。

省市场监管局知识产权促进处副处长吴勇说，将加强知识产权保护，优化专利转化和开放许可服务，为科技成果转化营造良好市场环境。

杨军表示，下一步将加强部门协同与政策宣贯，以工作通知的形式将《措施》中的原则性要求转化为清晰具体、可操作性强的“路线图”和“工作指南”，依托线上平台开展动态监测与效果评估，及时总结推广典型案例，推动政策落到实处、取得实效。

羊城晚报记者 黎秋玲

## 街谈巷议

□林如敏

## 闫学晶的言论为什么让人反感

2025年12月29日下午，一级演员闫学晶在直播中表示，儿子已经32岁了，必须每年挣百八十万家庭才能运转。儿子与儿媳收入都不高，儿子一年最多接一部戏，片酬仅几十万，儿媳做音乐剧，年收入不足十万。在北京养家，需负担家庭年开支八十八万，否则家庭无法运转。

这番言论所引发的争议迄今未能平息，不少网友质疑闫学晶有炫富之嫌，其代言的品牌更遭到部分网友抵制。1月5日，佐香园销售部表示：法务部正在评估代言合同。

吐言如覆水，摇舌不可追。在瞬息万变的互联网潮流中，一级演员之类的身份，并不是什么丹书铁券、免死金牌。相反，根据学者邹振东的弱传播理论，越是有“身份”的人，在互联网传播中越是处于弱者地位，越要谨言慎行，否则，一失足成千古恨，再回首已打湿身。所以，公众人物如果对传播规律没有一定的了解，跟风赶趟去搞什么直播，其实是一件蛮危险的事。

说回闫学晶的言论。部分网友的情绪可以理解，但实事求是地说，并没有什么确凿证据证实闫有炫富的主观故意，因为她有别于一些网红赤裸裸地炫耀豪车、珠宝、奢侈品。闫学晶的动作是哭穷，“嫌弃”儿子儿媳收入低，难以支撑每年百八十万的开支。

所以我们会看到很有意思的悖论，闫学晶用哭穷的方式达成了炫富的效果。年入几十万，这可以有两种表达方式，一是高达几十万，二是仅有几十万。你看，几十万不变，变的只是修辞方式，意味就有天壤之别。

事实是，对大多数民众而言，几十万无疑属于“高达”的存在，闫学晶“仅有”的叙述不免要刺痛很多人的神经。我认为这种痛感某种程度上是可以理解的。在现实生活中，年入几十万已经可以有相当不错的生活水准，闫学晶一家能力强、家庭厚，他们当然有权追求更高品质的生活。但是，人不能生活于真空中，人要和这片土地、和人民大众多一些血脉相连的共情，才会有更接地气、更有质感的生命状态。对于公众人物来说，尤其如此。

闫学晶的言论之所以让人反感，就在于她似乎生活在半空中，缺乏那么一些身处你我他之间的人情味，缺乏对人生必要的慈悲，因此显得格外冰冷。

## 中国U17女足深圳开启新年首期集训



近两日，广东低温天气持续。在中国足协女足青训中心（深圳），中国U17女足已开始了2026年首期集训，年轻的女足姑娘们不畏寒冷，全力投入训练中，朝气蓬勃，活力无限

新华社发

## 事关网络交易平台规则和直播电商监管，两部新规出台

### 数字人主播纳入监管 “会员降权”被明令禁止

市场监管总局和国家网信办近日联合发布《网络交易平台规则监督管理办法》《直播电商监督管理办法》。这两部新规都关乎网络交易秩序，围绕压实平台责任、充分保障平台内经营者、消费者权益，提出了哪些新举措？1月7日上午，市场监管总局召开专题新闻发布会，对相关问题进行了解读。

#### AI并非虚假营销“挡箭牌”

上述两部新规的出台，旨在营造更加公平、透明、可信的网络交易生态。其中，《直播电商监督管理办法》聚焦直播电商平台经营者、直播间运营者、直播营销人员、直播营销人员服务主体，压实责任义务，划定行为红线，完善监管机制。

市场监管总局网监司司长朱剑桥介绍，《直播电商监督管理办法》针对直播电商行业特点，强化监管手段，将流量管控纳入监管工具箱；将数字人

主播等人工智能生成内容纳入监管，避免新技术成为生成或传播虚假信息的“挡箭牌”，促进人工智能技术在直播电商领域的规范应用。

例如，办法规定，市场监管部门、网信部门将直播间运营者、直播营销人员、直播营销人员服务机构违法情况通报直播电商平台经营者的，直播电商平台经营者应当对相关主体及时采取警示、限制功能、限制流量、暂停直播、限期停播、关闭账号、禁止重新注册账号、列入黑名单等处置措施；使用人工智能生成的人物图像、视频从事直播电商活动的，应当进行标识，并持续向消费者提示。

#### 细化“二选一”等违法情形

近年来，“仅退款”“二选一”“大数据杀熟”等现象屡屡引发热议。《网络交易平台规则监督管理办法》聚焦突出问题，保障各方主体权益。针对平台“仅退款”、平台“罚款”、“会员降权”

等问题，办法明确，禁止平台利用规则不合理地限制平台内经营者自主经营、收取不合理费用、不合理“罚款”、减损会员权益等行为，保障平台内商家自主经营，维护消费者合法权益。

市场监管总局法规司副司长王丹介绍，电子商务法已明确禁止网络交易平台利用平台规则对平台内经营者的经营活动进行不合理限制、附加不合理条件或者向平台内经营者收取不合理费用。《网络交易平台规则监督管理办法》在此基础上，进一步细化列举“二选一”、只收运费不服务、强迫低价倾销、强迫参与推广促销并收费等具体违法情形。

此外，消费者权益保护法及其实施条例已明确禁止经营者利用格式条款不合理地免除或者减轻其责任、加重消费者责任。《网络交易平台规则监督管理办法》在此基础上，进一步细化列举限制消费者自主选择商品、限制消费者投诉举报权、“大数据杀熟”等典型违法情形。

羊城晚报记者 吴珊

商务部：

### 对原产于日本的进口二氯二氢硅发起反倾销立案调查

新华社电 商务部7日发布公告，决定自2026年1月7日起对原产于日本的进口二氯二氢硅进行反倾销立案调查。

商务部新闻发言人对此回应称，此次调查是应国内产业申请发起的。申请人提交的初步证据显示，2022年至2024年，自日本进口的二氯二氢硅数量总体呈上升趋势，价格累计下跌31%，自日倾销进口产品对我国生产经营造成了损害。调查机关收到申请后，根据

中国有关法律法规并遵循世贸组织规则对申请书进行了审查，认为申请符合反倾销调查立案条件，决定发起调查。

根据公告，本次调查自2026年1月7日起开始，通常应在2027年1月7日前结束调查，特殊情况下可延长6个月。

被调查产品主要用于生产逻辑芯片、存储芯片、模拟芯片和其他类芯片，也可用于合成硅基系列前驱体和聚硅氮烷等。

国台办：

### 将刘世芳、郑英耀列为“台独”顽固分子 陈舒怡列为“台独”打手帮凶

据新华社电 1月7日，国务院台办举行2026年首场例行新闻发布会。发言人陈斌华宣布大陆方面两项决定：第一，将刘世芳、郑英耀列为“台独”顽固分子，依法实施惩戒；第二，将“绿色司法打手”陈舒怡列为“台独”打手帮凶，依法终身追责。

陈斌华表示，刘世芳赤裸裸宣扬“台独”分裂谬论，大肆打压支持、参与两岸交流合作的台湾人士，迫害在台大陆配偶，极力给两岸人员往来设置障碍，封堵两岸民众交流沟通渠道。郑英耀大肆鼓吹谋“独”挑衅言论，组织编纂“台独”教材，毒害岛内青少年，阻挠两岸教育交流合作。刘、郑“台独”思想顽固、涉“独”言论嚣张、谋“独”行径恶劣，公开分裂国家、煽动分裂国家，严重破坏两岸交流合作，严重危害两岸关系和平发展，严重损害两岸同胞利益福祉。

据介绍，截至目前，国务院台办已公布“台独”顽固分子14人、“台独”打手帮凶12人。

今日 看点

## 广东教育“十四五”成绩单出炉

### 加快建设教育强省 师生人数、经费投入等全国居首

## 监管亮证的瞬间

### 系统就恢复正常了 加油站作弊“黑幕”大起底

详见 A3

宜家中国宣布2月2日起关闭7家门店

### 广州番禺“蓝盒子”作别 东莞“小型门店”将亮相

详见 A4

### 美宣称连扣两艘油轮 其中一艘悬挂俄国旗

详见 A6

责编/陆德洁 美编/丘淑斐 校对/桂晴